

## Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 5 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 2 frt 50 kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 25 kr.

## Szerkesztőség:

Kurcpart-utca 31. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények és az előfizetési pénzek is küldendők.

## SZENTESI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

## Hirdetésekre nézve

a lap egy oldala 24 helyre van beosztva  
Egy nely ára 90 kr. Bélyegdíj minden beiktatástól külön 30 kr.  
Hirdetések Stark Nándor könyvkereskedésében is felvételnek.

Bérmentellen levelek csak ismért kezek től fogadtatnak el.

## Nyilttér-ben

minden egyes sor közlése 30 kr  
Kéziratok vissza nem adatnak.

Megjelen hetenként háromszor:  
vasárnap, kedden és pénteken reggel  
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:  
SIMA FERENC.

Előfizetések elfogadtatnak helyben:  
Stark Nándor és Sohönfeld A. könyvkereskedésében.  
Ugyanitt egyes számok is kaphatók.

## A felebbezések.

Mikor Fekete Márton főigazgató a társulati közgyűlés mult évi őszi ülésén azt az ígéretet tette az érdekeltségnek, hogy ez év végéig az ártérfejlesztés be lesz fejezve, s abba a helyzetbe jut az érdekeltség, hogy kirovását és a társulat összes financiát egy év mulva a végleges műszaki alapokon rendezheti, az érdekeltségnek a dologhoz értő tagjai egy nagy kérdőjellel néztek a főigazgatóra, mint a mely ígéret szinte beválthatlannak látszik.

Jó lesz, ha három év mulva meg lesz, mondták legtöbben; de voltak, kik azt mondták, hogy ki éri azt meg, ki se.

No, de az ígéret meg van s egy okkal annak idején több lesz a társulat ellen kikelni.

A lehetetlennek tartott munkát azonban a rendíthetlen akarat és ennek arányában kifejtett rendkívüli munka lehetővé tette.

Az ártérfejlesztés be van fejezve.

Be van fejezve teljesen. A kormány által kiküldött miniszteri biztos felülvizsgálta a felszólamlások ellen beadott felebbezéseket, s így a felszólamlások most már másodfoku végzéssel is el vannak látva, s ezzel be van fejezve a körös-tisza-marosi ármentesítő és belvizzabályozó társulat műszaki ártérfejlesztése teljesen.

Ekkora munkát ennyi idő alatt még Magyarország egyetlen társulata sem végezett el. Elismerés illeti érte a társulat illető szakközegeit; de a fölismerés a főigazgatóé, aki kitűzte a célt, meghatározta az időt és ez alatt vasszorgalom kifejtésével hajtatta végre ezt az óriási feladatot.

A munka most másodfokban és így véglegesen rendelkező miniszteri biztos bírálata alatt áll, kinek döntenit kell a reklamációk elutasítása ellen beadott felebbezések felett. A döntés szigorú tárgyilagossággal nagyon egyszerű és könnyű volna; mert a felszólamlásokat pusztán feltevések támogatják, egyszerű állítások vannak a társulatnak a miniszteriumnak műszaki közegei által is felülvizsgált és kifogástalannak talált műszaki adataival szemben.

Egyesek ugyanis állítják, hogy földjük nem tartozik az 1830-as vízszin alá; de ezen állítást a társulati műszaki feltételeivel szemben semmi ellenműszaki adattal nem támogatják; tehát a miniszteri biztos, mint ezen kérdésekben most már véglegesen döntő fórum, csak vélelmek és pusztá feltevésekkel áll szemben, s így a társulatnak felülvizsgált s jóváhagyott műszaki adatait tekintve, alig volna más feladata, mint a semmivel nem támogatott felebbezéseket egyszerűen elutasítani, azonban a miniszteri biztos az egyesek meg-

nyugtátása érdekében a panaszok orvoslására a legvégső pontig elmegy, s el fogja rendelni a helyszini vizsgálatot. Amennyiben azonban ez a vizsgálat a társulat költségére nem mehet, csak azon felebbezők számára fog eltendeltetni a műszaki helyszini szemle, akik ezt a miniszteri biztosnak idevonatkozó körrendelete alapján feltétlenül kívánják.

Előttünk kétségtelen, hogy a társulat műszaki vázlatain, melyek már miniszterileg is jóvá vannak hagyva, a helyszini szemle mit sem változtathat; de azért feltétlenül helyeseljük a miniszteri biztos eljárását, mely céljában módot és alkalmat kíván nyújtani mindenkinek a megnyugtátására. S ez mindenestre oly feladat, sőt oly kötelesség, melynek teljesítése a társulatnak magának legfőbb érdeke, s így a miniszteri biztos ezen eljárása az érdekeltség egyhangú helyeslésével fog találkozni. ☉

## A közfürdő ügye.

Annak idején említettük, hogy az ártézi kut vize feleslegének felhasználásával tervelt fürdő létesítése a közgyűlés által elejtett — Schneider József tervelő mérnök javaslatának félremagyarázása miatt. Az eszmét azonban a közgyűlés nem ejtette el, hanem a szakosztály által tanulmányoztatni rendelte.

Schneider József mérnök tervét ugyanis úgy magyarázták, hogy az ártézi kut vizének feleslege nem elég a fürdőhöz. Ez azonban tévedés és most ezt a félremagyarázást kívánja helyrehozni Schneider József a tanácshoz beadott következő bejelentésével: „A tek. tanács megtisztelő bizalma folytán, egy népkerti uszoda tervének elkészítésével bizattam meg és készítettem el, minthogy azonban az ahhoz csatolt műleírás félreértetett, kötelességemnek tartom azt pótlólag a nemes és emberbaráti cél érdekében, felvilágosító magyarázatokkal kibővíteni.

A fürdő kivitelének eszméje ellen a következő ellenvetések tettek:

a) hogy a vízmenyiség nem elegendő,

b) hogy a hetenkénti vízmegújítás nem felel meg közönségünk válogatás igényeinek,

c) hogy a gimnázium és diszvizek hetenkénti elzárása meg nem engedhető; mert ezen elzárás esetleg a kutat magát veszélyeztetné.

Ezen aggályok eloszlátására a következő felvilágosításokat bátorkodom megadni:

1. Tény, hogy az ártézi kut fölösleges vize 35 órában, mint amennyit a medence vizének felujtására felvettem, csak 161 köbmétert tesz, s így a 224 köbméter befogadó medencét csakugyan meg nem töltené. De ha ezt elegendő oknak tartottam volna az eszme elejtésére, akkor a tervet sem ajánlottam volna kivitelre, sőt el sem készítettem volna. De dacára ennek, én nem egy 161 köbméter befogadó medencét vettem tervezetbe, mely előlegesen szintén elegendő lett volna, — én annyira nem tartottam volna ezen különbséget aggályosnak a terv megvalósítására nézve, hogy a város jövő igényeire való tekintettel, egy 224 köbméter befogadó medencét terveztem, mely 4 meterrel hosszabb a vásárhelyi nagy medencénél; mert éppen sem a kutra nézve

nem tartottam hátrányosnak a diszviz elvonását 36 órára, sem a gimnázium vizének teljes elvonását annyi időre nem tartom károsnak. Hiszen Szalay István tanár állítása szerint, a gimn. vizszükséglete alig 4 köbmétert tesz ki, holott most naponként 25 köbméter folyik a gimnáziumi vitzartóba s onnan le a Kisérbe. Ez tehát ma tényleges vízfecsérlés, melynek az uszoda részére való célszerű felhasználása nem baj, hanem valóságos gazdálkodási szükséglet. Nem fog tehát a gimnáziumtól semmi víz elvonatni, hanem csak az ott céltalanul elvesző víz egy része a város közegészsége részére értékesített.

Ugyanez áll a szobor diszvizével is. A szobor műértékéből ugyanis mit sem veszít, ha abból 35 órában nem folyik víz, annyival inkább; mert ezen 35 órában két éjjel is van. — Dacára ennek, s hogy minden aggályt eloszlássak, a medencét 9 meter széles és 14.4 meter hosszúra ajánlom változtatni, s akkor csak rendkívüli vízfogyasztásnál lesz szükség a diszviz elzárására. Megemlítem még, hogy egyik vitzoló elzárásnál (pl. a gimn. vizének 35 órai megvonásánál) az onnan nyerendő víz nem mind fog az uszodába átmenni, hanem el fog oszolni három ágra, s így a kispicra is több víz fog folyni.

2. Egy másik ellenvetés az volt a terv ellen, hogy a vitzokokkali manipulációk esetleg a kutat is veszélyeztetnék. Megnyugtathatom a tek. tanácsot, hogy ezen kezelés által a víz felszökkelésében semmi változás nem állhat elő; mert az ártézi kut tápforrásán semmi változást nem teszek, csak az általa szolgáltatott vizet terelem más-más utra. Némi aggályra egyedül az adhatna okot, ha valamennyi csap egyszerre záratnék el s aztán egyszerre nyitlatnék meg, azonban ez sem komoly természetű aggodalom.

3. A harmadik ellenvetés az volt, hogy a mi igényeinket egy oly fürdő, melyben hetenként csak egyszer frissítetik meg a víz, nem elégíti ki. Ezen aggály azonban megszűnik, ha megemlítem, hogy egy héten 750 köbméter víz folyik a medencébe, s így, ha egy héten 750 ember fürdik meg, minden egyes emberre egy köbméter víz esik, míg a nagy fürdőkádak csak  $\frac{1}{4}$  köbméter vizet fogadnak be; tehát ha a tervezett fürdőt 750 ember veszi igénybe hetenként, még mindig négyszer annyi víz jut egy-egy személyre, mint a házi fürdőkben használt kádfürdőknel. S hogy ezen aggályt és előítéletet is teljesen hatálytalanná tegyem, egy híres németországi fürdőre hivatkozom, mely 1878. július, aug. és szept. hónapokban 45000, vagyis naponként 500 személyjegyet adott ki; nyáron át naponként 250, átlag pedig csak 150 köbméter vizet kap, tehát alig másfélszer, illetve kétszer annyit, mint a mi kutunk vízfölsége. Ez a híres közfürdő (dortmundi) összesen 120,000 márkába, vagyis körülbelől 70,000 frtba került. Egy más indokot is bátorkodom még ezen aggály eloszlátására felhozni. A hannoveri fürdő, mely 225,000 márkába (mintegy 130,000 frt) került, naponként 200 köbméter vizet kap, két medencéje van, melyek együtt 380 köbméter vizet fogadnak be. Az előbbinek medencéje 24 meter hosszú, 12 meter széles, vitzartalma 570 köbméter, a tervezetnek eredetiben 224, a most ajánlott változásban 184 köbméter. Mindkét fürdő hetenként kétszer ürittetik ki. Az előbbeni fürdőben, melyet műszaki és közegészségi művekben mintaképül említnek, 1000 fürdővendég után esik egy tisztítás és így  $570 \div 400 = 940$  köbméter vizre ezer vendég, tehát személyenkint nem egészen egy köbméter, s így a tervezett szentesi



2. oldal.

közfürdő még kedvezőbb helyzetben lesz, ha hetenként 570 vendége számítunk.

Ezeket bátorodom megfontolásra és az ügy közérdekűségénél fogva az eszmét akár házi, akár magánvállalkozás útján való kivitelre ajánlani.

— **Valamennyi felebbezőnek.** A körös-tisza-marosi ármentesítő társulat ártérfejlesztési munkálatai ellen beadott felszólamlások II-od foku elbírálására kiküldött Dékány Mihály miniszteri biztos, a tegnapi napon a következő körlevelet intézte a társulat műszaki ártérfejlesztése ellen felebbezéssel élt valamennyi érdekeltiségi taghoz:

Mielőtt a körös-tisza-marosi ármentesítő és belvízszabályozó társulat műszaki ártérfejlesztése ellen beadott felszólamlására hozott ötös bizottsági határozat elleni felebbezése tárgyában érdemleges második foku határozatot hoznék: értesitem Cimet, hogy a magy. kir. földművelésügyi miniszteriumnak a szóban forgó ártérfejlesztés elbírálására vonatkozó, 1890. augusztus 10-én 32929.—V. 15. szám alatt kelt rendelete értelmében a beadott panaszok első foku elbírálására hivatott ötös bizottságoknak helyszíni szemle és tárgyalás alapján kellett volna határozataikat meghozni. Minthogy azonban a helyszíni szemle alkalmosságát megtartani ezen bizottságok elmulasztották, azon esetre, ha Cim az elől hivatkozott miniszteri rendelet értelmében a helyszíni szemle megtartásához ragaszkodik, kénytelen leszek az első foku határozatoknak pótlása céljából az ötös bizottságokat a miniszteri rendeletben előírt eljárás követésére utasítani.

Meg kell azonban jegyezni, hogy az ártérfejlesztési munkálatokat a magam részéről átvizsgálván, azokat minden tekintetben a fennálló törvények és e tárgyban kiadott miniszteri rendeleteknek megfelelően elkészítettek és hibátlanoknak találtam, úgy, hogy nem igen nyújthatok kilátást arra, miszerint ezen, kiváló pontossággal eszközölt műszaki felvételek alapján készített művelet adatait a helyszíni szemle megingathatná. Eltekintve attól, hogy az esetleg megtartandó helyszíni szemle úgy az érdekeltiségre, mint az illető birtokosokra tetemes költségeket háritana, amennyiben annak megtartása alkalmával

minden panaszos fél saját, e célra bejelentendő szakértőjével tartoznék megjelenni; a társulati ártérfejlesztésnek jogérvényre emelkedése, a végleges kirovási kulcsnak és osztályozásnak minél előbbi megállapíthatása és így az eddig eszközölt ideiglenes kirovásokra vonatkozó leszámolás megejtése, ezen tényleges eredményre alig vezethető helyszíni szemlé által tetemes haladékot szenvedne.

Felhívom ennél fogva Cimet, hogy azt, vajjon az elől hivatkozott miniszteri rendeletben foglalt azon követelményt, miszerint az ártérfejlesztési ügyben beadott panasz tárgyában az első foku határozat alapokmányai helyszíni szemle-jegyzőkönyvvel is kiegészítessenek: kívánja-e teljesíttetni, vagy pedig a helyszíni szemle megtartásának alkalmosságától eltekint-e? — hozzáam 1890. december hó 28-ik napjáig a körös-tisza-marosi ármentesítő és belvízszabályozó társulat főigazgató-sága útján írásbelileg benyújtandó nyilatkozatával annyival is inkább jelentse be, mert azon esetben, ha ez iránti nyilatkozata a jelzett határidőig beérkezni nem fog, olybá veendem, mintha a helyszíni szemle megtartását nem kívánná.

Ez utóbbi esetben, második foku és végérvényes határozatomat a többször hivatkozott miniszteri rendeletben nyert felhatalmazásomnál fogva, a kezeim közt levő első foku határozatok és az ártérfejlesztési munkálatok által kitüntetett adatok alapján fogom meghozni.

## Helyi és megyei hírek.

— **Emlékeztető.** Az Emke javára a kaszinó helyiségében holnap, szombaton rendezendő társas vacsorával egybekötött estélyre újból felhívjuk a figyelmet. Aláírások a kaszinó venaéglsénél eszközölhetők.

— **Szent színészet.** Dr. Ében Mihály a mágocsi uradalom derék plébánosa, az oberammergaui passiójátékok mintájára, 1891. január hó 4., 5. és 6-án a megyeház nagy termében jótékony célu, vallásos színi előadást rendez, melyben több szentesi műkedvelőn kívül, dr. Ében Mihály plébános két huga, egy árva fiu a budapesti Károlyi asylyból stb. fognak szerepelni. Hasonló színelőadások dr. Éber plébános felügyelete alatt a mágocsi grófi

colva, — egy szindarab hatása rendesen a véletlen, vagy a közönség izlése, legtöbb esetben pedig az idétlen hü-hócsapástól függ, ellenben egy ügy a törvény és szigorú igazság szerint bíraltatik el. — S ugyan ki az a Rosetti? Hallomásom szerint egy olasz név alá rejtőzött német, egy Rosa nevű bérkocsisnak a fia.

— S ha mindjárt az volna is, illetheti-e őt szemrehányás alacsony származásáért? — kérdé éles hangon Reinhard, fűrkésző tekintettel nézve a Gumbinner kezében levő tárcára. — Hát én ki vagyok?

Gumbinner önkéntelenül összerendezte magát, felemelt fővel s szilárd hangon így szólt Reinhardhoz:

— A fogadott fiam, s ezzel be kell érned.

— Beérni! Hiszen én be is érem, — felelt Reinhard, szikrázó tekintet vetve apjára, — hanem amint Rossettiről beszélnek, úgy beszélhetnek rólam is.

— Nem tudom, kinek állna ez érdekében, — folytató Gumbinner nyugodtságot színlelve, — hisz te nem hívod ki a nyilvánosság véleményét, mint ez a Rossetti. Aztán meg származásod titkát kívülem senki sem tudja, s hogy én azt soha nem fogom még előtted sem felfedezni, már számtalanszor megmondtam.

— Épp ezen makacs titkolódzás keserít engem a jegjobban s ébreszt furcsa sejtelmeket lelkemben, — felelt Reinhard, mialatt tollkését zsebébe téve, egy pillantást vetett az órára. — Azt veszem ki a dologból, hogy szüleim még élnek és hogy magas állásu ember gyermeke vagyok, ki esetleg zavarba juthatna, ha jogaimat követelve, fellépnék ellene.

kastélyban évek óta tartatnak s e célra külön színpad áll a vallásos és derék plébános rendelkezése alatt. A színpad és felszerelése már legközelebb Szentesre fog szállíttatni egy sciopikon és nagyobb harmoniummal együtt. A részletes program már a jövő héten közzé fog tétetni, azonban ezen vallásos irányu és felettébb érdekesnek ígérkező előadásokra már most felhívjuk közönségünk figyelmét.

— **A népszámláláshoz.** A népszámlálási munkálatok összeírásával megbízott ügynökök csoport-beosztása f. hó 17-én délután ment végbe. E szerint a város belterületén, mely összesen 3308. házámból áll, összesen 35, a külterületeken pedig 25 ügynök fogja az összeírást eszközölni, és pedig a következő beosztás szerint.

### a) A belterületen.

#### I. tized:

1. az 1—94. házáig Török Imre,
2. a 95—189. számig Kemény Dezső,
3. a 190—283. számig Gyurica István,
4. a 284—378. számig Papp Lajos,
5. a 379—472. számig Sajó Sándor,
6. a 473—566. számig Papp Antal,
7. az 567—661. számig Tordai József,
8. a 662—755. számig Hercka Zsigmond,
9. a 756—815. számig Papp László.

#### II. tized:

10. az 1—34. számig Papp László,
11. a 35—128. számig ifj. Várady Lajos,
12. a 129—222. számig Kovács János,
13. a 223—316. számig Varga Ferenc,
14. a 317—410. számig Németh Elek,
15. a 411—504. számig Fábrián-Tóth István,
16. az 505—598. számig Mészáros István,
17. az 599—692. számig Füst-Molnár Sándor,
18. a 787—877. számig ifj. Csató Sándor.

#### III. tized:

19. az 1—92. számig Szabó Lajos,
20. a 93—184. számig Kovács Lajos,
21. a 185—276. számig Salling Géza,
22. a 277—368. számig Povázsai Gábor,
23. a 369—460. számig Deutsch Miksa,
24. a 461—553. számig Ramezdorfer József,
25. az 554—646. számig Taub Dávid,
26. a 647—739. számig Sulc László.

#### IV. tized:

27. az 1—97. számig Beszédes István,

## A „SZENTESI LAP” TÁRCÁJA.

### Az ügyvéd tárcája.

— Regény két kötetben. —

Irtta Hugó Alfréd.

A „Szentesi Lap” számára fordította:

M. MAYER IDA.

— Egy vigjátékiró és egy muzsikus! — mondá Gumbinner gunyosan, — nem tudom, hozzád való társaság-e? Dr. Rühling lehet szellemes ember, Rosetti művész pedig sokat utazhatott és tapasztalhatott; de a velők való érintkezés még sem hozzád méltó. Az ugynevezett nagy szellemek, mint ügyvédnek, nekem soha sem tetszettek, s csak szomorúságot okoznál, ha társul szegődnél hozzájuk.

— S a zene és irodalommal való foglalkozás mégis a legszebb foglalkozások egyike, — viszonzá Reinhard gunyosan, mialatt tollkésével körmei hosszúságát igyekezett megrövidíteni. — Rühlinget az egyetemről ismerem; már ekkor lángész volt, azóta pedig családi tűzhelyt alapított, s az irodalom reá nézve valóságos kincses bánya, mely bőven ellátja őt és családját pénzzel.

— Igen, míg szindarabjai tetszenek, — felelt Gumbinner.

— Hasonló helyzetben vagyunk mi ügyvédek is, Hiszen, ha egyetlen ügyet sem nyernénk meg, vajon akadna-e csak egy ember is, aki jó lélekkel bizná reánk ügyének védelmét?

— Ez a hasonlat frázisnak elég jó, de nem találó, — felelt Gumbinner szemöldekét összerán-

— Jogaidat? — kérdé Gumbinner gunyosan, — s mely jogai lehetnek egy törvénytelen gyermeknek?

— Hogy törvénytelen fiu vagyok-e? még nem bizonyítottad be előttem. Mit titkolódzol s miért nem tárod fel előttem a valót? Minden percben megtehetnéd ezt; mert a kezeden levő tárcában, mely annyi sok titkot rejt magában, bizonyosan reám vonatkozólag is vannak okmányok. Kérlek, engedd meg, hogy beletekinthessek!

— Soha! — kiáltá az aggastyán, kezeit mintegy esküre emelve. — Ez a titok nem csupán az enyém, s a hallgatást, melyet ígértem, meg is fogom tartani. Ismerhetnél és tudhatnál, hogy szavaimnak hinni kell. Gyanud alaptalan; neked sincsenek jogaid, melyeket érvényesíthetnél, és ha mégis mérésznél igényeket támasztani, csak megaláztatást vonhatnál magadra. Légy tehát megelégedve soroddal, el van egyengetve előtted az út, melyen tisztességes jövőnek nézhetsz eléje. S légy meggyőződve arról is, hogy épen nem tenne boldoggá, ha leplezve látnád magad előtt a titkot, mely csak bánatot és szomorúságot szerezne neked.

— Mindegy! Kivánságom természetes s nem volna szabad kitérned teljesítése elől.

— Szavamat adtam és én megtartom ígéreteimet, meg különösen most, amikor jogokról beszélsz, melyek nem léteznek. Ne is fűrkészd tehát tovább e dolgot, melylyel csak veszíthetnél, nyerni azonban nem nyerhetnél soha.

(Folytatása következik.)



28. a 98—195. számig Tergey Ferenc,  
29. a 196—292. számig Győri Antal,  
30. a 293—390. számig Varga Beniamin,  
31. a 391—487. számig Krecsmári Imre,  
32. a 488—584. számig Tóth János,  
33. az 585—682. számig Varga Imre,  
34. a 683—779. számig Danics Kálmán,  
35. a 780—877. számig Marschall Endre.

b) **A külterületen.**

1. Berekhát, Bereklapos 1—103. számig Schleier István.  
2. Felső rét 1—41, alsó rét 1—64. számig Tóth Gyula.  
3. Alsó rét 75—120. számig Bugyi Antal,  
4. Nagyhegy 1—250. számig Papp Imre,  
5. Nagyhegy 251—501. számig Szakál Mihály,  
6. Nagynyomás 1—82, Héked 1—15. számig Lakos János,  
7. Derekegyházi oldal 1—95. számig Szűrszabó-Nagy Kálmán,  
8. Derekegyházi oldal 96—190. számig Paksy János,  
9. Derekegyházi oldal 191—256, Dónát 1—30. számig Székely János,  
10. Dónát 31—126. számig Dóci Lajos,  
11. Dónát 127—235. számig Szántó Gusztáv,  
12. Lapistó, Szent-László Körtvélyesi Sándor,  
13. Kistőke 1—105. számig Takács János,  
14. Kistőke 106—210. számig Bodor Imre,  
15. Kistőke 211—295. és Zalota 1—14. számig Érsek Zsigmond,  
16. Nagytőke 1—74, Jaksor 1—16. számig Tóth Elek,  
17. Vekerzug 1—62, Vekerhát 1—30. számig Gallasz József,  
18. Kaján 1—88. számig Kozák György,  
19. Belső-Ecser 1—80. számig Sarró János.  
20. Belső-Ecser 81—110, külső-Ecser 1—43. számig Falábu Sándor,  
21. Külső-Ecser 44—63, Veresgyház 1—28, Pankota 1—6, Mucsihát 1—10. számig Németh Lajos,  
22. Mucsihát 11—80. számig Kabay András,  
23. Királysági járandóság Pataki József,  
24. Nagy-Királyság 1—54, Eperjes 1—28. számig Magyar Elek,  
25. Nagy-Királyság 55—127. számig Molnár János,

Az így beosztott ügynökök munkáinak felügyeletével és felülvizsgálatával dr. Filó Tihamér, Győri Ferenc, Abaffy Zsigmond, Nagy Imre, Tóth Kálmán és Juhasz János bizattak meg.

— **Ruhakiosztás.** A szentesi ref. egyház tanácstermében tegnap délelőtt osztották ki a szegény iskolás gyermekek között a téli ruhákat. Összesen 48 szegény iskolás gyermek részesült különféle ruhasegélyben s a 34 pár csizmat, 25 kabatot és 13 nadrágot — Filó János, Kristó-Nagy István és a tanítói kar jelenlétében — Gerőcz Lajos gyönyörű és megható beszéd kíséretében osztotta szét a hidegtől didergő és segélyre szorult gyermekek között. Megható volt a gyermekeket látni, amint örömtől repeső szívvel halásan köszönték meg az adományokat.

— **A városi tégláégetési** vállalat tárgyában meghirdetett zartajánlati verseny f. hó 17-én délelőtt tartatott meg Nagy Imre gazd. tanácsnok elnöke alatt. A versenyben ifj. Kovács János, Cirbus József és Tancik József vettek részt. Az ajánlatok a többrendbeli egységi árak összehasonlítása céljából Abaffy Zsigmond mérnöknek adattak ki. Az ajánlattevők közül ifj. Kovács János ajánlatát egy körkémence felépítéséhez kötötte, melyre nézve tervet és költségvetést is adott be 13,000 frt építési költséggel. Az ajánlatok elbírálása és összehasonlítása a szakaszosztály véleményének kíséretében fog annak idején a közgyűlés elé terjesztetni.

— **Bírságolás.** Sarkadi-Nagy Mihály polgármester Nagy József közpénztári ellenőrt, amiért hivatalától egy előre kitűzött és vele is tudott pénztárvizsgálatról elmaradt, sőt a pénztárt is nyitva hagyta, a városi szegény-alap javára 25 frt pénzbírságra ítélte. A vármegye alispánja ezen bírságolást most, a Nagy József által közbevetett fellebbezés el-

utasításával, indokaival fogva helybenhagyta. Ezzel kapcsolatban megemlíti, hogy Sarkadi polgármester kisebb hivatali mulasztásért több tisztviselőt itélt még részben pénzbírság, részben pedig megdorgálásra

— **A szentesi** rom. kath. egyház presbyteriumának választása, dacára, a kellemetlen időjárásnak, az egyházközségi tagok élénk érdeklődése mellett folyt le tegnap, s összesen 448 szavazatlap adott be. A szavazatok összeszámlálása délután 5 órakor vette kezdetét s csak ma délelőtt ér véget.

— **„Csongrádmegye” redivivus.** Sz. Kovács Pal, volt helyettes számvevő, mint hírlík, a két évvel ezelőtt megszűnt „Csongrádmegye”-t újévtől kezdve ismét megjelenteti, és pedig, mint annak idején, hetenként kétszer. Mint hallottuk, a szerkesztőkiadó „a lap függetlenségét felsőbb helyről jött ujjmutatás” dacára, megóvni kívánja. A „Csongrádmegye” valószínűleg hétfőn és szerdán fog megjelenni, s így mindennapra jut egy-egy helyi lap.

— **Az utcai lámpák** éjjeli világítását f. hó 16-án adta ki vállalatba Nagy Imre gazdasági tanácsnok. A vállalatot a jövő 1891. évre is Vince Péter, eddigi vállalkozó nyerte el, és pedig darabonként 15 frt 89 krért. Tekintve, hogy 1890-ben egy-egy lámpa éjjeli világítási költsége 17 frt 45 krba, az előző években pedig atlag 24 frtba került, a most megkötött vállalat a városra nézve elég kedvezőnek mondható. Vince Péteren kívül még Vince Imre, Bertók János és Feuler Márton versenyeztek a vállalat elnyeréséért. — E szerint a 413 drb. utcai lámpa éjjeli világítása 1891. évre 6562 frt 57 krral fogja a városi közpénztárt terhelni.

— **Döghus kimérésének** állítólagos engedélyezése miatt Egresi Péter állami állatorvos az alispáni hivatalnál feljelentést tett Horváth István városi állatorvos ellen, amiért H. I. Bécs Márton mézárósnak nov. 23-án este hirtelen és vérvessztés előtt elhullott tehenének husát a K isérben. Kertész János marhakupec házában kimérni engedélyezte. Az alispán a vizsgálat megejtésével, amennyiben az esetben Aradi Kálmán főkapitány is érdekelve van, Sarkadi polgármestert bizta meg. — Érdekes, hogy a vármegye gyors gépezete az állami állatorvos december 8-án vett megkeresését, dacára az ügy sürgősségének, csak f. hó 18-án, tehát 10 nap mulva tette át a polgármesteri hivatalhoz.

— **Párbajügy.** Dolesch József kontra Lövy Izrael József párbajügyében, mely a nyár folyamán ment végbe a városi epreskertben, f. hó 16-án tartott ülésében ítélte a szegedi kir. törvényszék. A törvényszék Dolesch Józsefet 14, Lövy Izrael Józsefet pedig 8 napi államfogház büntetésre ítélte. Az ítélet ellen mindkét elítélt fellebezést jelentett be.

— **Figyelembe!** Lapunk egyik korábbi számában a csongrádmegyei gazdasági egyesület által f. hó 21-én tartandó felolvasó estélyre vonatkozó közleményünkbe értelemzavaró sajtóhiba csuszott be, melyet az estély programjának újból közlésével ezennel helyreigazítunk: *Gyárfás* Dezső titkár felolvas *a gazdasági egyesületekről*. — *Szedér* János ur pedig *az ekéről*. — Figyelmebe ajánljuk a gazdaközönségnek, hogy az estélyen — tekintet nélkül arra, hogy egyleti tag-e valaki? — mindenki szívesen lesz látva.

— **Felolvasás.** A szentesi II. 48-as népkörben vasárnap, f. hó 21-én délután 5 órakor Lövy Sándor felolvasást tart, melyen nem körtagok is szívesen látnak.

— **Makó Lajos,** a szegedi színház igazgatója, nehogy más színigazgató által megelőztessék, a szentesi színház körnek a jövő évi nyári szezonnal leendő átengedéseért a tegnapi napon kérvényt adott be a városi tanácshoz, azon kötelező ígéreténél kijelentésével, hogy megfelelő személyzettel csak a legjobb szindarabokat fogja előadni, hogy a szentesi finom műérzékű közönség igényeit minden tekintetben kielégítse.

— **Egyleti élet.** A csongrádmegyei gazdasági egyesület tagjai sorába, mint alapítók, újabban a következők léptek be: gróf *Károlyi* László 200 frttal, *Derekegyháza* község 50 frttal, *Szegvár* község 100 frttal, a *szentes-vidéki takarékpénztár* 50 frttal. Ezenkívül ugyancsak a szentes-vidéki takarékpénztár öt éven át 20—20 frt, a szentesi takarékpénztár

pedig bizonytalan időre 40—40 frt évi subventióva fogja az egyesületet segélyezni.

— **Fehér karácsonyra** van kilátásunk. Erre enged legalább következtetni időjárásunk, mely pár nap óta a legszebb téli időt varázsolta elő s hogy már tegnap este óta térdig érő havat kell gázolnunk.

— **Hűtlen pincér.** Balán János „borfiu” Kass Gusztáv vendéglőjében, f. hó 15-én egyik pincér társának szekrényét álkulccsal felnyitva, abból kisebb összegű pénzt és szivarokat tolvajlott el. Feljelentették a rendőrséghez, hol beismerte ugyan hogy ez nem az első cselekedete, az álkulcsokra vonatkozólag azonban ellentmondásokba keveredett s valószínűtlen előadása a nyomozásnak új irányt adott, s egy más pincér kihallgatása is szükségessé vált.

— **Beküldetett.** *Nyílt kérelem a tekintetes városi tanácshoz!* A Kurca mederbéli földeket a tekintetes városi tanács a f. év őszén szántás, vetés, apró kapásvetemények alá és kapálásra egyeseknek azonnali készpénz fizetésért haszonbérbe adta. Ezen területet legkivált az érdekelt kurcaparti lakosok vették haszonbérbe, nem annyira a nyerendő haszonért, hanem, hogy így minél jobban megóvhas- sák kerítéseiket, élőtaikat, kerti gyümölcskeiket és omladozó partjaikat az idegen járó-kelők és jószágok pusztításaitól. Eltekintve attól, hogy a fagyok beállta előtt egyes kocsisok, lovaik és kocsjaik megmosása végett számtalanszor hajtottak a bérelt területen levő vizekbe, s ott a már részint beművelt szántásokat, valamint a kaszálásra és más tavaszi munkára hagyott földeket, gyepüket — bérlők kárára — szabadon vágatták, rongálták, most, a fagy beálltával pedig a korcsolyázók apraja-nagyja, iskolás gyermekek és pajkos mesterinasok egész raja naphosszat jár-kel és tapossa az általunk kibérelt területeket, tördelik fainkat, rongálják kerítéseinket. Mindezekhez járul a tűzrevalóikat a parti kerítések és élőfákrol gyűjtő orozók nagy száma, akik a házbirtokosok és bérlők tulajdonait valószínű Csakyszalmájának nézve, szabadon és félelem nélkül, pusztítják, anélkül, hogy a közrend, személy- és vagyonbiztonság közgei ezekre a legcsekélyebb figyelmet is fordítaná. Ezekre nézve a tek. városi tanács védőintézkedését kéri több bérlő és kurcaparti lakos.

— **A tiszántuli** (mindszenti) sorozójárásban a jövő évi sorozásra az I., II. és III. korosztálybeli, vagyis az 1870., 1869. és 1868. évben született hadkötelesek hivatnak fel. Az I. korosztályból 211. a II-ből 148, a III-ből 136, tehát összesen 495 ifju hivatott fel, akiknek a sorshuzása Mindszent község tanácstermében f. évi december 30-án fog végbemenni.

— **Végladás!** Nyíry Gerzon jó hírnevű kereskedőnek napunk mai számának hirdetési rovatában olvasható hirdetésére e helyen is felhívjuk olvasóink figyelmét.

## Ki nyert?

— **A 2 frtos** jótékonycélu államsorsjegyek húzása f. hó 16-án délután ment végbe a vámpalotában, a lottoigazgatóság helyiségében, Kihúzták mindenekelőtt a 65 sorozatszámot s az ezekben foglalt 6500 darab sorsjegy mindenikére 10—10 frt nyeremény esik. A sorozatszámok a következők: 1 34 57 151 167 209 222 229 246 280 309 345 410 437 441 555 631 638 698 753 983 1006 1049 1072 1093 1173 1262 1295 1353 1364 1428 1462 1471 1476 1591 1595 1624 1672 1676 1697 1710 1741 1755 1764 1783 1857 1871 1887 1901 1911 1966 2071 2073 2078 2124 2126 2247 2253 2296 2388 5518 2592 2728 2807 2838. Kihúzatott meg a főnyeremény 60.000 frt értékű 4 százalékos földterhementesítési kötvényben 2783 sor. 32 sz. — 10.000 frtot nyert: 1239 sor. 30 sz. — 1000—1000 frtot nyert: 816 sor. 14 sz. 2131 48, 1674 96, 1151 76, és 1503 sor. 00 sz. — 500—500 frtot nyert: 1728 sor. 88 sz. 2830 99. 818 97, 2238 56, 2397 47, 194 70, 36 17, 2030 16, 1112 40, 2433 87. — 100—100 forintot nyert: 2543 sor. 58 sz. 2429 9, 2900 16, 2897 43, 2649 70, 276 49, 2277 33, 479 2, 974 6, 771 79, 2189 11, 2504 29, 1895 72, 2377 96, 2593 43, 1446 85, 1002 55, 437 96, 416 45, 2033 84, 2320 56, 122 56, 290 2, 1623 68, 1715 14, 1054 76, 183 95, 1006 80, 912 82, 2661 16, 2819 8, 348 28, 746 54, 1859 9, 105 74, 2829 90, 1883 1, 1601 44, 151 41, 1784 91, 969 72, 8 87, 294 81, 1751 61, 1086 26, 2390 36, 1987 74, 69 67, 715 10, 2913 17 sz.



## Beküldetett.

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 7.65 per Meter — glatt und gemustert (ca. 2500 verschiedene Farben und Dessins) — vers. roben- und stückweise porto- und zollfrei das Fabrik-Dépôt **G. Henneberg** (K. u. K. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.



## Végeladás!

Tisztelettel hozom a n. é. közönség b. tudomására, hogy a **kispiac**on, a Halász-Szabó János-féle házban levő **bizományi áruraktárban** hatóságilag engedélyezett

## nagy végeladás

van, hol mindennemű rőfős áruk **gyári áron alól** szolgáltatnak ki.

Ezen kedvező alkalom felhasználására és minél tömegesebb bevásárlásra a n. é. közönség figyelmét felhívom.

1V3

Bizományi áruraktáros.

Több évi siker!

Számos hála-nyilatkozat!

## Biztos szer fejfájás ellen!

Ezen, általam készített

## migraine porok

egyoldalú, ideges, rheumaszerű, sőt gyomorból származó fejfájás ellen legbiztosabb szernek bizonyultak.

**Ára** egy nagy doboznak 1 ft 96 kr. egy kis doboznak — ft 98 kr.

Kapható gyógyszerárban a világhírű **csoda mell-thea**, mely a légző szervek nyakhátyáira és idegrendszerére inger és fájdalomcsillapító s biztos szer a következő bántalmak ellen u. m. görcsös, ideges hörgőlekedési, rohamos köhögések ellen, száraz köhögési inger, nehéz légzés stb.

**Ára** egy doboznak **35 kr.**

Kapható egyedül

## VÁRADY LAJOS

a „Hajnalhoz“ címzett gyógyszerárban  
**Szentesen.**

Postai megrendelések azonnal teljesítetnek. 2

## Csodák csodája.

„Eau de Cleopatra“ csodavíz és Cleopatra csoda arckenőcs az osztr.-magyar monarchia előkelő orvosai által megvizsgáltatott, a bőrre teljesen ártalmatlannak; de hasznosnak találtatott.

Rövid idő alatt eltávolít mindenféle **bőrbajt**, nevezetesen **szeplőt, májfoltokat, pattanásokat, szemölcsöket** stb. **Az arcnak késő koráig egészséges fehér rózsás színt kölcsönöz**, az arcbőrt puhítja, hosszabb használat után eltávolítja a **ránco**kat. Csak cimeremmel ellátott üvegek és dobozok a valódiak. Hamisítástól nagyon vigyázni kell.

10P10

**Kapható utánvét mellett Budapest, Damjanich-utca 9. Tóth E.**

Egy üveg ára 1 ft 50 kr., egy doboz ára 1 ft 50 kr.

Elárúsítók 30% előnyben részesülnek.

## KÉPES CSALÁDI LAPOK.

2-6

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Szerkeszti: **Brankovics György.** Főmunkatárs: **Várady Antal.**

Előfizetési ára a Hölgyek Lapja c. divatmelléklettel s a Regénymelléklettel együtt: 1 évre 6 ft, 1/2 évre 3 ft, 1/4 évre 1.50

A „Képes Családi Lapok“ XIII-ik évfolyamába lép az 1891. év első napjával. A magyar szépirodalomnak e hatalmas tényezője, a magyar művelt családoknak e szellemi kincse, újévi első számában **Jókai** Mórnak „Kétszer kettő négy“ című regényét, **Benitzky-Bajza** Lenkének „Hasonló hasonlóval“ című elbeszélését, **Lauka** Gusztávnak „A bölcső titka“ című regényét, báró **Horváth** Miklósnak „A csel“ című elbeszélését, **Tábori** Róbertnek „Sylvia“ című regényét, **Rudnyánszky** Gyulának, **Dalmady** Győzőnek költeményeit, **Brankovics** Györgynek „Az ajándékozás művészete“ s **Várady** Antalnak „A társadalom és a színház“ című érdekes cikkeit kezdi közölni. — A „Képes Családi Lapok“-at a fentnevezett jeles írón kívül még a következő neves írók és írónők támogatják, mint munkatársak, ez évfolyamban: **Tolnai** Lajos, **Mikszáth** Kálmán, **Komócsy** Lajos, **Temérdek** (Jeszzenszky Danó), dr. **Prém** József, dr. **Szilágyi** János, **Inczedy** László, **Palágyi** Lajos, **Erődy** Dániel, **Dengi** János, **Tölgyesy** Mihály, **Vértessy** Gyula, **Méry** Károly, **Murányi** Ernő, **Petri** Mór, dr. **Roditzky** Jenő, **Grosz** Lajos, **Csorba-Palotay** Ákos, **Szanday** Zénó stb.; **Benitzky-Bajza** Lenke, **Büthner** Lina, **Nagyvárad** Mira, **Kuliffay-Benitzky** Irma, **Harmath** Lujza, **Hevessiné-Sikor** Margit, **V. Gaál** Karolina, **Karlovszky** Ida, **Mericzay-Karossa** Irma, **Erzsike** stb.

A „Képes Családi Lapok“ az összes szépirodalmi képes hetilapok között a legelénkebb, legváltozatosabb.

Tartalma az irodalom minden válfaját felöli; képei a jelen eseményeit s a leghíresebb festők műveit mutatják be.

„Hölgyek Lapja“ című s havonként kétszer megjelenő divatmelléklete a legújabb divatképeket hozza s e mellett a magyar háziasszonynak valóságos szellemi titkára, amennyiben a nevelés, az egészség, a gazdaság, kertészet, a háztartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nincs olyan titok, a melybe hölgyeinket be ne avatná!

**Regénymelléklete** négy kötet érdekes regénnyel ajándékozza meg évenként az előfizetőit.

A „Képes Családi Lapok“-nak még a **zöld borítéka** is tele van mulattató közleményekkel, humoros apróságokkal, sakk-, kép-, szám-, kocka- és ponttalányokkal és szőretvényekkel, melyeknek megfejtői értékes jutalmakat kapnak.

A „Képes Családi Lapok“ gazdag tartalma és számos melléklete dacára mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap, azért bizton számíthatunk minden honfium és honleány, minden magyar család támogatására és pártfogására.

**Mutatványosságokat ingyen és bérmentve** küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik eziránt — legcélszerűbben levelező lapon — hozzáférnek.

**A ki az egész évre szóló hat forintnyi előfizetési összeget husz krajcár csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak két eredeti regényt küld jutalmul.**

**A ki öt új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy díszes emlékkönyvet, vagy egy — kiadásában megjelent — regényt küld.**

Megrendelhető postautalványon minden postahivatalnál és minden könyvkereskedésben.

Előfizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala, Budapest, Nagykorona-utca 20. sz. m.

## Eddig felülmulhatatlan!



Maager Vilmos-féle valódi tisztított  
**DORSCHMÁJOLAJ**  
Maager Vilmostól, Bécsben.

7-24

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és **könnyű emészthetőségénél** fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az **egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni.**

Egy üveg ára 1 ft és kapható a gyári raktárban Bécsben (III. ker. Heumarkt 3. szám), valamint

**az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszerárban.**

Szentesen kapható **Várady Lajos és Podhradszky Ferenc** gyógyszerárban.

## ÜZLETI ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel hozom a n. é. közönség becses tudomására, hogy egy **dus tartalmu alkalmi bevásárlásom** folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy ez idényre kellő, **legújabb női és férfi gyapju, félgyapju szöveteket, parchet, kalmuk téli kendőket**, valamint a legdusabb választékban **karton, szatinokat** s másnemű **mosókelméket**, a legfinomabb **rumburgi kanavász és vásznak**at gyári áron szolgáltatathatok ki.

Egyidejűleg ajánlom

**FÜSZERÁRU-RAKTÁRAM,**

melyet a legfinomabb árukkal láttam el, úgy, hogy a n. é. közönség szükségleteit kifogástalanul fedezhetem.

Végül ajánlom

**DISZTEMETKEZÉSI VÁLLALATOMAT,**

melyben **2 forintos temetkezésektől** kezdve, a legnagyobb disztemetkezések rendezését t. vevőim minden kényelmének megfelelőleg, elvállalok a **legolcsóbb árszámítás mellett.**

Mire a n. é. közönség becses figyelmét felhívni és az eddig kiérdemelt becses pártfogásukat továbbra is kérni bátor vagyok.

4VP10

Mély tisztelettel:

**NYIRI GERZON.**